

依山傍水绘美景

——全省重点在建文旅项目综述

本报记者 何泽溟 邹鹏亮 邱国强 曲镜涛

产经聚焦

白山巍巍层峦叠翠，松水滔滔岸阔潮平。

火热的七月，正值项目建设黄金期，记者近日踏查我省文旅项目建设现场，目睹白山松水间，建设者们正在用他们的汗水描绘着吉林风景的新画卷。

升级产品优化服务

打造大长白山区域新玩法

脚踏长白山，风吹“美人松”。从位于长白山北坡的二道白河镇驱车行驶30分钟，便来到了山脚下的“长白山火山温泉部落”温泉综合体项目，这是一个包含温泉康养、山地运动、休闲娱乐等多元业态的旅游度假区，一改过去“来长白山只能看天池”的片面印象。

如今，“长白山火山温泉部落”的二期工程正在建设中，其中规划建设温泉康养中心，总占地面积13.1万平方米，总投资20亿元，包含长白山希尔顿逸林温泉酒店、临溪火山温泉等。希尔顿逸林温泉酒店总占地面积1.3万平方米，建设温泉酒店1栋，可提供224套酒店式高级客房。临溪火山温泉占地面积2万平方米，是长白山北景区规模最大的温泉，拥有室内外泡池共36个，每日最大接待能力近3000人次。

以上项目的建成运营，必将进一步完善长白山温泉康养、休闲度假的新业态，形成长白山温泉康养核心区，树立起长白山顶级温泉度假目的地的高端形象。

沿G331国道一路南下，长白山千年崖城风景区矗立在中朝边境的悬崖之巅。这里是集休闲、娱乐、餐饮、购物、度假为一体的综合性旅游景区。

景区以探寻展现长白山、鸭绿江、长白县历史文化古迹与文脉为基础，力图将千年前朝鲜族村落纵横交错的古街道与热闹喧嚣的市集景象呈现出来，并与长白山南景区、鸭绿江景观带穿珠成链。

景区二期工程项目将建设2.2万平方米的酒店客栈群，包含观景房、温泉房、私汤院落12栋，共计270间客房。项目建成后，游客既能体验日间娱乐项目，感受朝鲜族文化、唐渤海文化、红色教育文化等，又能沉浸式夜游，深切感受长白山千年崖城的生态自然、历史文化与民俗风情。

网红打卡+民族风情

畅享边境旅游新体验

跟随流量热点指引，我们来到网红之城——延吉，在“网红墙”面前，众多年轻游客拿出咖啡杯、文创雪糕、创意明信片拍照留念，记录下这一“网红时刻”。

今年，延吉还将打造8个网红打卡新地标，其中延吉1978文创园项目备受关注。该项目位于延吉市河南街，占地面积9.8万平方米，重点建设娱乐综合体、商业综合体、演绎艺术中心、星级酒店、美术展览馆及音乐广场等六大主题场所，是集艺术展示、阅读空间、亲子互动、AI电竞、咖啡休闲、民俗特色消费、城市文化体验、工业遗迹探索等内容于一体的地标性多元文创空间。

延吉1978文创园项目总投资约7.5亿元，建成后，将创造1个延吉旅游文化新IP，打造1个城市视觉新焦点，建造1个文化旅游聚集地，营造1个极具开放性多元的



长春莲花山梦想国项目施工现场。

(资料图片)

商业闭环，成为延吉市创新文化消费街区、文旅消费新的打卡地。

从延吉出发，沿沿乌高速一路向东至尽头，便来到了“一眼望三国”的珲春。在珲春丝绸之路渤海古镇旅游基础设施项目建设现场，钩机和铲车等机械设备正联合作业，百余名工人头戴安全帽各司其职。一眼望去，项目整体外观初步显现，红白相间的集散中心等建筑气势宏伟、古朴大气。

珲春丝绸之路渤海古镇是珲春市重点在建项目，也是吉林省大力发展乡村旅游的重要标志性项目，项目计划总投资4.8亿元，分两期建设，于2022年8月开工。现场负责人说：“我们一期项目已接近尾声，将逐步进入运营阶段。”

珲春丝绸之路渤海古镇建成后，将打造珲春特色文化旅游新地标，以旅游业带动人气聚集。项目将通过广场演艺、景观雕塑、全息投影、水秀灯光等，全方位展现渤海国繁荣景象，深度挖掘展示航运文化、唐代佛文化，为古镇赋予厚重历史价值，预计年接待游客30万人次以上。

“长吉”双城驱动

激活松花江旅游新动能

行驶在全长1437公里的G331国道吉林段，置身于密林青松翠柏之中，饱览大美边疆，感叹巍峨长白。此时，滔滔松水正从天池倾泻而出，一路奔流，滋养哺育了吉林大地的万物生灵。

我省松花江流域内，长春市与吉林市作为文旅驱动“核心”，展现出了极高的城市旅游吸引力与服务水平，两座城市正通过发展“轴线”，将核心区域与周边地区紧密连接起来，形成旅游发展合力，促进沿线地区的旅游开发和经济发展，提升全省旅游产业的竞争力和影响力。

位于长春市的青怡坊云琅是长春文旅项目中迅速崛起的一颗新星，一期项目建成仅一年多的时间，这里便成为年轻人的潮流汇集地，目前二期项目处于计划开工阶段，预计2027年竣工。

作为一个以艺术为核心，融合观光、餐饮、娱乐、购物、休闲等业态的综合文旅项目，青怡坊云琅至今已举办320余场艺术活动，年均超30万人到访，网络话题曝光量突破5

亿。展览、演出、音乐节、新零售、快闪等多元化社交活动吸引了大量游客尤其是年轻人前来消费、休闲。

近年来，莲花山生态旅游度假区成为长春市夏季消暑避暑、冬季滑雪戏雪的绝佳选择。目前，这里正在打造莲花山梦想国项目。

依托莲花山良好的区域环境、快捷方便的交通、合理的规划布局与健全的功能配套，莲花山梦想国项目倾力打造集住宿、商务会议、婚宴、影视拍摄、购物、餐饮、沉浸式生活为主体的旅游度假胜地。

据负责人介绍，目前，梦想国一期工程约有400名工人在现场紧张施工，预计2025年6月开业。

来到“北国江城”“雾凇之都”——吉林市，在位于冰雪经济高质量发展试验区西南岔区域的龙腾盛世滑雪场项目现场，几辆挖掘机正在火热施工。随着挖掘机的推进，原本起伏不平的土地逐渐变得平整起来。

据现场工作人员介绍，项目主要建设内容为雪道及索道，总投资4.2亿元，占地面积33.6公顷，新建总长6915米的雪道3条，新建总长3641米的索道2条，购置固定式及移动式造雪机50台、压雪机3台。项目建成投入运营后，预计每年新增14万名滑雪爱好者，直接带动当地农民就业每年约250人。

龙腾盛世滑雪场项目依托北大湖冰雪旅游品牌带动效应，以冰雪产业高质量发展带动乡村振兴，以“冷资源”带动“热产业”，将进一步提升吉林市冰雪旅游产业的影响力。

磐石市红色底蕴厚重，红色历史地位突出，是我国革命老区，在这里，红石砬子抗日根据地东北抗联文化保护与展示设施建设项目如期施工。

该项目总用地面积约10万平方米，总建筑面积1.84万平方米，建设抗联革命文物保护中心5000平方米，文物管理用房1000平方米，考古工作站与革命文物考古标本库房6000平方米，砂石路3.6公里、木栈道13.5公里，项目预计于2025年末完工。

2021年以来，红石砬子抗日根据地遗址先后发现抗联遗迹3300余处，发掘抗联文物938件，是目前国内规模最大、保存最好的抗联遗址群。红石砬子抗日根据地东北抗联文化保护与展示设施的建立，无疑将大幅提升磐石作为全国红色旅游目的地知名度，打造东北抗联文化的核心展示区。

的全过程应急处置，查找应急预案中存在的问题，检验项目应急响应对有限空间火灾事故的能力，进而完善应急预案，提高应急预案的可用性和可操作性。

活动现场还开展了项目部的党建开放日活动。中建五局一公司东北师范大学自由校区学生一舍项目技术负责人王应顺接受记者采访时说：“本次演练是进一步完善安全生产应急体系，规范生产安全事故处理流程，提高生产安全事故应急能力和实战水平的重要举措。希望通过本次演练提高员工对有限空间作业安全的认识，加强应对有限空间突发事件的应急处理能力，确保在发生紧急情况时能够迅速、有效地进行救援和处置，保障员工的人身安全。”

场勘查，制订了供电方案，组织党员突击队合理安排工期，在最短时间内，完成了景区供电改造任务，为图们地区旅游产业发展提供了充足的电力保障。

国网延边供电公司党委相关负责人表示，下一步将充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，引导党员“亮身份、亮标准、亮承诺”，第一时间响应客户诉求，重点对景区开展定期巡视维护，保障用电设备正常运行，全力做到关键岗位、技术攻关有党员，让党员成为乡村振兴、旅游产业发展的“主心骨”。

工会在行动

本报讯(记者聂芳芳)日前，由吉林省总工会、中国职工摄影家协会主办的“展劳动风采 赏大美吉林”全国职工摄影家走进吉林采风(延边站)活动拉开帷幕。中国职工摄影家协会的28名摄影家，将分赴延吉、龙井、图们、珲春，用镜头创作一系列有温度、有热度的优秀摄影作品，为兴边富民、稳边固边贡献文化力量。

近年来，在中国职工摄影家协会的重视和支持下，省总工会先后承办全国第十届职工摄影大赛，邀请全国职工摄影家协会会员走进吉林采风；举办全省职工书画摄影展，用光影艺术讲述吉林故事，展现吉林形象，助力兴边富民。

据介绍，中国职工摄影家协会将进一步聚焦吉林长白山、鸭绿江和图们江，共建中国职工摄影家“一山两江”采风创作基地，开展好“展劳动风采 赏大美吉林”全国职工摄影家走进吉林摄影采风活动，组织广大摄影家沿着“G331吉线秘境”，用镜头记录吉林边疆的壮丽风光、捕捉民族团结的温馨场景、展现边疆人民奋发向上的精神风貌。

10月下旬，中国职工摄影家协会将汇聚吉林最美采风作品，在吉林边境城市开办展览，并在全国部分城市职工之家、工人文化宫、职工疗养院等场所进行巡展，更好地宣传吉林、推介吉林，为吉林兴边富民事业、文旅产业发展增添新亮点、注入新动能。

在本次为期4天的采风创作中，摄影家们将拍摄边疆地区峰峦叠翠、江河清澈的壮丽风光，拍摄劳模和工人的日常工作，用镜头记录边疆人民奋发向上的精神面貌，展现吉林产业工人劳动创造幸福的精彩画卷。

参加采风活动的摄影家们纷纷表示，要以镜头为笔，记录吉林振兴发展的一个个精彩瞬间，精心创作更多富有感染力和视觉冲击力、心灵震撼力的摄影精品力作，为吉林兴边富民、稳边固边赋能贡献力量。

手工编织技艺类非遗技能竞赛举办

本报讯(记者聂芳芳)日前，2024年“吉林省非遗市集”手工编织技艺类非遗技能竞赛在延边州龙井市砬子山古村落举行。来自我省各地从事手工编织技艺项目的传承人和爱好者齐聚一堂，用灵巧的双手和精湛的技艺，演绎了一场传统与现代交织、技艺与创意碰撞的盛宴。

此次竞赛主题为“展非遗风采 助兴边富民”，由吉林省总工会联合省文化和旅游厅主办，省商业金融服务业工会和延边州文旅局承办，旨在弘扬传承吉林省优秀非物质文化遗产，推动兴边富民和乡村振兴战略深入实施。

竞赛现场，草编、柳编、藤编、玉米皮编织等种类繁多，五彩斑斓的手工编织作品琳琅满目。参赛者们专注地编织作品，脸上洋溢着对传统文化的热爱和对技艺传承的执着。这不仅是技艺的较量，更是文化的交流和传承。参赛者们通过作品的展示，向大众传递了非物质文化遗产的独特魅力和深刻内涵。竞赛也吸引了众多游客和市民观摩，他们近距离了解了我省非物质文化遗产，感受到了传统文化的博大精深。

随着竞赛的深入进行，一幅幅精美的编织作品呈现在大众面前。一批优秀作品脱颖而出，获得了最佳传承奖、最佳创意奖、最佳潜力奖、优秀奖等。这些优秀作品是对参赛者技艺的认可，也是对非物质文化遗产价值的肯定，成为我省文化旅游的亮丽名片，吸引更多游客感受传统文化的魅力。

“吉林省非遗市集”手工编织技艺类非遗技能竞赛的成功举办，激发了广大手工艺人的创作热情和创新意识，为非物质文化遗产传承和发展注入了新的活力，为推动兴边富民和乡村振兴战略的深入实施贡献力量。

着力提升应急处置能力

本报讯(记者邹鹏亮)近日，吉林省交通运输厅、黑龙江省交通运输厅联合主办，吉林省公路交通应急保障中心、黑龙江省公路应急保障中心、扶余市人民政府共同承办了区域内公路应急抢险综合演练。此次选定扶余市肖家乡为演练模拟现场。

扶余地处吉林两省交界，嫩江、松花江的冲积平原上，松花江干流、松花江支流、拉林河等江河三面环抱，坎下地区极易发生洪涝灾害。

此次演练模拟汛期由于连续多日强对流天气导致洪涝灾害，灾区人民生命财产安全受到严重威胁。通往灾区的道路有多处被洪水冲毁并伴有滑坡泥石流等次生灾害。吉林省公路交通应急保障中心据此设定三个演练科目。

科目一为应急装备长途调运。吉林省公路交通应急保障中心出动无人机、24米机械化桥、应急炊事车等多种装备从兴隆山基地组队出发；黑龙江省公路应急保障中心出动应急模块化桥、大型清障车等多种装备从哈尔滨中心组队出发，两省应急中心共26台应急装备、100余名应急抢险人员各行驶约180公里，历时两小时到达扶余市肖家乡演练地点。

科目二是公路应急抢通。吉林省公路交通应急保障中心和黑龙江应急保障中心分别使用无人机、24米机械化桥、步履挖掘机、应急模块化桥、大型清障车等装备进行公路应急抢通模拟演练。

科目三是应急后勤保障作业。在演练现场，吉林省公路交通应急保障中心使用应急帐篷搭建现场指挥部，使用应急炊事车现场制作应急餐食，保障后勤服务。

此次演练出动应急装备多、调运路程长，参加人员多、训练科目多，做到了高效联动，密切配合，上下同心，尽锐出战，进一步探索了公路应急响应省际联动、省地合作机制。演练各参演单位发挥各方优势，资源共享、优势互补，圆满完成此次演练任务，实现东北区域内公路应急“跨省联动”“省地联动”，进一步提升应急处置能力。

吉林油田完成有史以来最大规模集约化平台井压裂作业

为老区效益建产提振信心

本报讯(记者邹鹏亮)近日，吉林油田红岗大50区块迎来了一个重要里程碑成就：经过16天的连续奋战，该区块百余口平台井压裂施工圆满成功。

红岗大50区块百余口平台井共包括106口油井，平均日施工6.6口井，总液量超过9.4万立方米，总砂量7921立方米。此次压裂施工是吉林油田有史以来最大规模的集约化平台井压裂作业，为老区效益建产提振了信心。

红岗大50区块作为吉林油田上半年最大的产能建设项目，面临油藏多样复杂、小断层发育普遍等挑战。为实现精细化压裂改造，油气工艺研究院油气藏改造技术研究中心积极采用院院结合、厂院结合等方式，与勘探开发研究院和红岗采油厂紧密合作，进行了十余次地质工程技术对接，深化了对储层的认识，为压裂方案设计提供了有力支撑。

为确保压裂施工进度，项目组在端午假期深入一线开展压前测试，准确解释当前储层渗透率，为106口油井的压裂设计提供了重要依据。在短短4天内，项目组就完成了106口井的方案设计，并通过远程视频连线方式进行技术指导，确保方案的有效实施。

接下来，吉林油田将紧密跟踪投产效果，认真总结分析方案设计中的不足，持续改进并积累经验，为老区稳产提供坚实的技术支撑。

一场“惊心动魄”的应急演练

本报讯(记者聂芳芳)“现场已准备完毕，消防演练现在开始！”随着总指挥一声令下，一场“惊心动魄”的有限空间消防应急演练拉开帷幕。

近日，为全面落实2024年安全生产月活动主题“人人讲安全 个个会应急——畅通生命通道”，响应安全宣传“五进”的号召，由吉林省委住房和城乡建设厅、长春市城乡建设委员会、南关区委住房和城乡建设局、中建五局共同承办的吉林省房屋市政工程施工有限空间作业综合应急演练现场观摩会在东北师范大学自由校区学生一舍项目现场举行。

“报告，消防水池发生火灾，一人被困，请立即前来救援。”“立即启动应急预案，所有人集合……”

演练现场浓烟滚滚，现场人员模拟火情处置，各部门配合默契。据介绍，东北师范大学自由校区学生一舍项目位于长春市人民大街5268号，有限空间为消防水池，位于项目西北角。演练通过对施工现场消防水池内有限空间火灾事故发生

服务景区用电 助力旅游升温

本报讯(孙东禹)今年以来，国网延边供电公司党委持续深入推进“旗帜领航”党建工程，秉承“党建引领、主动服务”工作方向，积极组织党员和技术骨干深入景区及周边商户开展上门服务，检查安全用电，消除安全隐患，助力图们市旅游产业发展。

图们市月晴镇白龙村百年部落，拥有一片典型的中国朝鲜族建筑风格的村落，是图们市自驾游网红打卡地。当前，正值旅游旺季，自驾游游客较多，由于电动汽车充电桩紧缺，无法满足游客充电需求。

针对这一情况，“百年部落”民俗文化有限公司计划增加充电桩数量，扩大用电规模。国网延边供电公司党委了解企业需求后，立即组织生产、营销专业党员深入现